Chia hÕt,chia cã d­ trong to¸n 6


I- lý thuyÕt cÇn nhí.
1. §Þnh nghÜa.
Víi mäi a, b(N (b(0) ta lu«n t×m ®­îc sè tù nhiªn r sao cho

a = bq + r (0 (  r < b)

a lµ sè bÞ chia, b lµ sè chia, q lµ th­¬ng, r lµ sè d­

- NÕu r = 0 ta ®­îc phÐp chia hÕt, tanãi r»ng a chia hÕt cho b (a: 
[image: image1.wmf]M

b), hay a lµ béi cña b, hay b chia hÕt a, hay b lµ ­íc cña a (b/a).

- NÕu r > 0,ta ®­îc phÐp chia cã d­, ta nãi r»ng a kh«ng chia hÕt cho b (a
[image: image2.wmf]M

:b).

2. C¸c tÝnh chÊt vÒ phÐp chia hÕt. (10 tÝnh chÊt)


1) Sè 0 chia hÕt cho mäi sè b(0.


2) Sè a chia hÕt cho mäi a(0.


3) NÕu a: 
[image: image3.wmf]M

b, b: 
[image: image4.wmf]M

c th× a
[image: image5.wmf]M

c.

4) NÕu a vµ b cïng chia hÕt cho m th× a+b vµ a-b ®Òu chia hÕt cho m.

5) 
- NÕu mét trong hai sè a vµ b chia hÕt cho m, sè kia kh«ng chia hÕt cho m th× a+b vµ a-b ®Òu kh«ng chia hÕt cho m.



- NÕu tæng hoÆc hiÖu hai sè chia hÕt cho m vµ mét trong hai sè Êy chia hÕt cho m th× sè cßn l¹i còng chia hÕt cho m.

6) NÕu mét thõa sè cña tÝch chia hÕt cho m th× tÝch chia hÕt cho m. Suy ra a 
[image: image6.wmf]M

: m th× an : 
[image: image7.wmf]M

m (n(N*).


7) NÕu a: 
[image: image8.wmf]M

m, b: 
[image: image9.wmf]M

n th× ab : 
[image: image10.wmf]M

 mn


    Suy ra nÕu a : 
[image: image11.wmf]M

 b th× an : 
[image: image12.wmf]M

 bn.

8) NÕu mét sè chia hÕt cho hai sè nguyªn tè cïng nhau th× nã chia hÕt cho tÝch cña hai sè ®ã.

9) NÕu tÝch ab chia hÕt cho m, trong ®ã b vµ m lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau th× a chia hÕt cho m.

10) NÕu mét tÝch chia hÕt cho sè nguyªn tè p th× tån t¹i mét thõa sè cña tÝch chia hÕt cho p. Suy ra nÕu an 
[image: image13.wmf]M

 p, p lµ ngyªn tè th× a 
[image: image14.wmf]M

 p.

3. C¸c dÊu hiÖu chia hÕt. (9 dÊu hiÖu)

Cho sè tù nhiªn M = anan-1...a2a1a0.


1) M
[image: image15.wmf]M

 2 
( a0 ((0; 2; 4; 6; 8(

2) M
[image: image16.wmf]M

5 
( a0 ((0; 5(

3) M
[image: image17.wmf]M

3 
( (an-1  + an-1 +...+ a1 + a0)  
[image: image18.wmf]M

 3


4) M
[image: image19.wmf]M

9 
( (an-1+ an-1 +...+ a1 + a0)  
[image: image20.wmf]M

 9


5) M
[image: image21.wmf]M

4 
( a1 a0  
[image: image22.wmf]M

 4


6) M
[image: image23.wmf]M

25 
( a1 a0  
[image: image24.wmf]M

25


7) M
[image: image25.wmf]M

8 
( a2 a1 a0 
[image: image26.wmf]M

 8


8) M
[image: image27.wmf]M

125 
( a2 a1 a0 
[image: image28.wmf]M

125


9) M
[image: image29.wmf]M

11 
( ((a0 + a2 +...) - (a1 + a3 +...)( 
[image: image30.wmf]M
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( ((a1 + a3 +...) - (a0 + a2 +...)( 
[image: image31.wmf]M
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4. C¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c bµi to¸n vÒ chia hÕt.


Cã c¸c ph­¬ng ph¸p chÝnh sau:

      PP 1.§Ó chøng minh A(n) chia hÕt cho mét sè nguyªn tè p,cã thÓ xÐt mäi tr­êng hîp vÒ sè d­ khi chia n cho p

VÝ dô1:Chøng minh r»ng A(n)= n(n2-+1)(n2+4) 
[image: image32.wmf]M

5 víi mäi sè nguyªn n.

  Gi¶i:     XÐt mäi tr­êng hîp:

Víi n
[image: image33.wmf]M

5 ,râ rµng  A(n) 
[image: image34.wmf]M

5

Víi  n=5k
[image: image35.wmf]±

 1 
[image: image36.wmf]Þ

 n2= 25k2  
[image: image37.wmf]±

10  
[image: image38.wmf]M

 5 
[image: image39.wmf]Þ

 A(n) 
[image: image40.wmf]M

5

Víi  n= 5h
[image: image41.wmf]±

2  
[image: image42.wmf]Þ

 n2= 25k2  
[image: image43.wmf]±

20k+4  
[image: image44.wmf]M

 5
[image: image45.wmf]Þ

n2+1 
[image: image46.wmf]M

5 
[image: image47.wmf]Þ

 A(n) 
[image: image48.wmf]M

5

A(n) lµ tÝch cña ba thõa sè trong mäi tr­êng hîp ®Òu cã mét thõa sè chia hÕt cho 5 vËy  A(n) 
[image: image49.wmf]M

5

   PP 2. .§Ó chøng minh A(n) chia hÕt cho mét hîp sè m,ta ph©n tÝch m ra thõa sè.Gi¶ sö m=p.q.NÕu p vµ q lµ sè nguyªn tè,hay p vµ q nguyªn tè cïng nhau th× ta t×m c¸ch chøng minh A(n)
[image: image50.wmf]M

p vµ A(n)
[image: image51.wmf]M

q(tõ ®ã suy ra A(n)
[image: image52.wmf]M

p.q=m).

  VÝ dô2:  Chøng minh tÝch cña ba sè nguyªn liªn tiÕp chia hÕt cho 6

   Gi¶i:     Ta cã A(n) = n(n+1)(n+2) vµ 6=2.3(2 vµ 3 lµ sè nguyªn tè),ta t×m c¸ch chøng minh A(n) 
[image: image53.wmf]M

 2 vµ A(n) 
[image: image54.wmf]M

3
     Trong hai sè tù nhiªn liªn tiÕp bao giê còng cã mét sè chia hÕt cho 2

vËy A(n) 
[image: image55.wmf]M

 2 

    Trong ba sè tù nhiªn liªn tiÕp bao giê còng cã mét sè chia hÕt cho 3 

 vËy A(n) 
[image: image56.wmf]M

 3 

   A(n) 
[image: image57.wmf]M

 2 vµ A(n) 
[image: image58.wmf]M

3 vËy A(n) 
[image: image59.wmf]M

 2.3=6
  NÕu q vµ p kh«ng nguyªn tè cïng nhau th× ta ph©n tÝch A(n) ra thõa sè,ch¼ng h¹n A(n)=B(n).C(n) vµ t×m c¸ch chøng minh B(n) 
[image: image60.wmf]M

p vµ C(n)
[image: image61.wmf]M

q 
                                  (suy ra  A(n) =B(n).C(n) 
[image: image62.wmf]M

 p.q = m )
VÝ dô 3 Chøng minh r»ng tÝch cña hai sè ch½n liªn tiÕp chia hÕt cho 8

 Gi¶i:    Gäi sè ch½n ®Çu tiªn lµ 2n,sè ch½n tiÕp theo lµ 2n+2,tÝch cña chóng sÏ lµ A(n) = 2n(2n+2) ta cã 8=4.2 vµ A(n) = 2n(2n+2)=4.n(n+1) ®©y lµ tÝch cña hai thõa sè mét thõa sè lµ 4
[image: image63.wmf]M

4 vµ thõa sè kia lµ n(n+1) lµ tÝch hai sè tù nhiªn liªn tiÕp chia hÕt cho 2 

    V× vËy  A(n) = 2n(2n+2)=4.n(n+1) 
[image: image64.wmf]M

2.4 =8
PP 3.§Ó C/M A(n) 
[image: image65.wmf]M

m, cã thÓ biÕn ®æi A(n) thµnh tæng cña nhiÒu sè h¹ng vµ

C/M mçi sè h¹ng chia hÕt cho m.
VÝ dô 4:  Chøng minh r»ng n3-13n 
[image: image66.wmf]M

6 víi mäi n thuéc Z
 Gi¶i:     Ta ph¶i chøng minh A(n) = n3-13n 
[image: image67.wmf]M

6

 Chó ý r»ng 13n=12n+n  mµ 12n
[image: image68.wmf]M

6 ,ta biÕn ®æi A(n) thµnh 

  A(n) = (n3-n)-12n = n(n2-1)-12n=(n-1)n(n+1)-12n

 Mµ  (n-1)n(n+1) lµ tÝch cña ba sè nguyªn liªn tiÕp nªn (n-1)n(n+1) 
[image: image69.wmf]M

6
         (VÝ dô 2)

 Vµ 12n
[image: image70.wmf]M

6 

 V× vËy   (n-1)n(n+1)-12n
[image: image71.wmf]M

6 hay A(n) = n3-13n 
[image: image72.wmf]M

6

 PP 4.§Ó C/M mét tæng kh«ng chia hÕt cho m,cã thÓ chøng minh mét sè h¹ng cña tæng kh«ng chia hÕt cho m cßn tÊt c¶ c¸c sè h¹ng cßn l¹i chia hÕt cho m
 vÝ dô 5:  Chøng minh r»ng víi mäi sè n lÎ :
                 n2+4n+5 kh«ng chia hÕt cho 8

Gi¶i:  §Æt n=2k+1 (nlÎ) ta cã :

           n2+4n+5=(2k+1)2 +4(2k+1) +5

                        = (4k2+4k+1+)+ (8k+4)+5

                        = (4k2+4k) +(8k+8)+2

     §©y lµ tæng cña ba sè h¹ng sè h¹ng ®Çu b»ng (4k2+4k)=4k(k+1) 
[image: image73.wmf]M

8

(vÝ dô 3),Sè h¹ng thø hai chia hÕt cho 8 sè h¹ng thø ba kh«ng chia hÕt cho 8 vËy tæng trªn kh«ng chia hÕt cho 8

    PP  5.Ph­¬ng ph¸p ph¶n chøng.
vÝ dô 6: Chøng minh r»ng a2 - 8 kh«ng chia hÕt cho 5 víi a(N.
Gi¶i: Chøng minh b»ng ph­¬ng ph¸p ph¶n chøng.

Gi¶ sö  A(n)=a2 - 8 
[image: image74.wmf]M

 5,nghÜa lµ A(n) ph¶i cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 hoÆc 5, suy ra a2 (lµ mét  sè chÝnh ph­¬ng) ph¶i cã chø sè tËn cïng lµ mét trong c¸c ch÷ sè  3;8  - V« lý(v× mét sè chÝnh ph­¬ng bao giê còng cã c¸c ch÷ sè tËn cïng lµ:0;1;4;6;9)
VËy a2 - 8 kh«ng chia hÕt cho 5.

    PP 6.Ph­¬ng ph¸p qui n¹p.

  VÝ dô7: Chøng minh r»ng 16n-15n-1
[image: image75.wmf]M

225
 Gi¶i: 

  Víi n=1 th× 16n-15n-1=16-15-1=0
[image: image76.wmf]M

225

 Gi¶ sö 16k-15k-1
[image: image77.wmf]M

225

 Ta chøng minh 16k+1-15(k+1)-1
[image: image78.wmf]M

225

 Thùc vËy: 16k+1-15(k+1)-1=16.16k -15k-15-1

                                         =(16k-15k-1)+15.16k-15

  Theo gi¶ thiÕt qui n¹p 16k-15k-1
[image: image79.wmf]M

225

Cßn 15.16k-15=15(16k-1) 
[image: image80.wmf]M

15.15=225

VËy 16n-15n-1
[image: image81.wmf]M

225
 PP7 : Nguyªn kÝ Diriclª
  II- Mét sè bµi tËp vÒ phÐp chia hÕt vµ chia cã d­.
Bµi 1: Khi chia sè a cho sè b ta ®­îc th­¬ng lµ 18 vµ sè d­ lµ 24. Hái th­¬ng vµ sè d­ thay ®æi thÕ nµo nÕu sè bÞ chia vµ sè chia gi¶m ®i 6 lÇn.

Gi¶i: Theo ®Þnh nghÜa cña phÐp chia vµ theo ®Ò bµi ta cã:

a = b18 + 24 (1) (b > 24)

NÕu sè bÞ chia vµ sè chia b gi¶m ®i 6 lÇn th× tõ (1) ta cã: 

a: 6 
= (b18 + 24) 
[image: image82.wmf]M

 6



= b18 
[image: image83.wmf]M

 6 + 24 
[image: image84.wmf]M

 6



= (b
[image: image85.wmf]M

 6) 18 + 4

(b
[image: image86.wmf]M

 6 > 4)

VËy nÕu sè bÞ chia vµ sè chia gi¶m ®i 6 lÇn th× th­¬ng kh«ng thay ®æi cßn sè d­ gi¶m 6 lÇn.

Bµi 2: Khi chia mét sè tù nhiªn a cho 4 ta ®­îc sè d­ lµ 3 cßn khi chia a cho 9 ta ®­îc sè d­ lµ 5. T×m sè d­ trong phÐp chia a cho 36.

Gi¶i: Theo ®Ò bµi ta cã: a = 4q1 + 3 = 9q2 + 5

(q1 vµ q2 lµ th­¬ng trong hai phÐp chia)

Suy ra
a + 13 = 4q1 + 3 + 13 = 4(q1 + 4) (1)


a + 13 = 9q2 + 5 + 13 = 9(q2 + 2) (2)
Tõ (1)(2) ta nhËn thÊy a + 13 lµ béi cña 4 vµ 9 mµ (4; 9) = 1 nªn alµ béi cña 4.9 = 36.

Ta cã a + 13 = 36k (k(N*)

( a = 36k - 13 = 36(k - 1) + 23

VËy a chia hÕt cho 36cã sè d­ lµ 23.

Bµi 4: T×m c¸c ch÷ sè x, y, z, ®Ó sè 579xyz chia hÕt cho 5;7 vµ 9.

Gi¶i: V× c¸c sè 5; 7; 9 ®«i mét nguyªn tè cïng nhau nªn ta ph¶i t×m c¸c ch÷ sè x, y, z sao cho 579xyz chia hÕt cho 5.7.9 = 315.

Ta cã 579xyz= 579000 + xyz = 1838.315 + 30 + xyz

Suy ra 30 + xyz chia hÕt cho 315

V× 30 ( 30 + xyz < 1029 nªn:

NÕu 30 + xyz = 315 ( xyz = 315 - 30 = 285

NÕu 30 + xyz = 630 ( xyz = 630 - 30 = 600

NÕu 30 + xyz = 945 ( xyz = 945 - 30 = 915

VËy 
x = 2; y = 8; z = 5


x = 6; y = 0; z = 0

x = 9; y = 1; z = 5

Bµi 5: T×m n(N biÕt 2n + 7 chia hÕt cho n + 1.

Gi¶i: 

V× (2n + 7) 
[image: image87.wmf]M

 (n + 1) 
( (2n + 7 - 2(n + 1)( 
[image: image88.wmf]M

 n + 1

( 5 
[image: image89.wmf]M

 n + 1 ( n + 1 lµ ­íc cña 5

Víi n + 1 = 1 ( n = 0

Víi n + 1 = 5 ( n = 4           
    §¸p sè: n = 0; n = 4
Bµi tËp:
1.CMR:

a) 8926-4521
[image: image90.wmf]M

2         ; 20092008-20082009 kh«ng chia hÕt cho 2
b) 10n -4 
[image: image91.wmf]M

3            ; 9.10n+ 18
[image: image92.wmf]M

27

c) 4110-1
[image: image93.wmf]M

10           ;92n-14
[image: image94.wmf]M

5

 2.CMR  

     a)  (a2-1)a2
[image: image95.wmf]M

12  víi a >1

     b)  (n-1)(n+1)n2(n2+1) 
[image: image96.wmf]M

60 víi mäi n

( Sö dông PP 2 )
 3 CMR víi mäi n lÎ:

  a) 4n+15n-1
[image: image97.wmf]M

9
  b)10n+18n-28
[image: image98.wmf]M

27

(Gîi ý: dïng qui n¹p)

4. T×m sè d­ trong phÐp chia sau:

  a)b×nh ph­¬ng cña mét sè lÎ cho 8

  b) 21000 cho 5 

  c) 21000 cho 25   
5.Chøng minh r»ng víi mäi n
[image: image99.wmf]Î

Z :
 a) n2-n
[image: image100.wmf]M

2 ;  b)n3-n
[image: image101.wmf]M

3 ; c) n5 -n
[image: image102.wmf]M

5

(ph©n tÝch thµnh c¸c tÝch vµ ¸p dông PP1)
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